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Bánffy bécsi útja?
Debreczen, január 11.

Sokat várlak ez úttól mind az ellen­
eken, mind a kormánypárton. Ezen 

Palán még többet : a párturalom újra 
czélozásaval, megdönthetetlen vóllának 
ebizonyosulását ; amazon egyszerűen 
sak azt, aminek be kelleti vólna már eddig 
övetkeznie : a parlamenti béke feltéte- 
eül a törvénytisztelethez vis zatérést, s 
zt ami, csak, az ennek megsértője által 
otránykővé lett Banffynak a béke utjá- 
ól félremozditásával lehető : a kormány- 
lnökség megváltoztatását.

Maga a szomorú nevezetességre 
zerttett miniszterelnök, azt mondta az 
tólsó bécsi útra indulásakor, hogy, ha 
zombaton reggelre vissza nem tér Bees­
ői : megbukott, ellenben pedig megma- 
adt állásán és a dolgok mennek tovább 

[azon az utón, amelyen eddig ; vagyis a 
törvényenkivüli kormányzás tovább foly, 
sőt királyi beleegyezést nyerve, a korona 
tekintélyével lesz, nem szentesítve, hanem 
arról az óldalról a királyi helyeslés egy­
oldalú jog- látszatával bevonva. Ez pe­
dig egy nagy lépés leendett az abszolu­
tizmus felé.

Hogy a királyok környezetében, — 
még az igazán legalkotmányosabb állam­
viszonyokat sem véve ki, — az abszo­
lutizmus felé — úgyszólván — szüle-

Szirmay Tamás, Szirmay Jób,*
— Kurucz iegenda. —

Irta : BARTÓK LAJOS.
I.

zborói kertben száz hársfa virágzik, 
IHáromszin zászlóval szabad szellő játszik.

Pro libertate* van írva közepébe, 
tzáz hars la virágot hullat bucsuzóra, 
tákoc/y fejdelem szorítja kezébe, 
orzsökétől lovát ezer vitéz oldja, 
iákóczyné csókja, mint a fa virága,
■önyje mint a zápor hull édes urára.

|»Elmegy, szivem uram, szabadság királya !« 
[•Megyek szép Ilonám, Zrínyiek leánya !« 
[»Harczolj bál uram s győzz, hitért, szabadsá­

géi 1«
• Kibukom s meghalok a magyar hazáért ! 
ftégi seb kinyílt mind, soha be se forrtak,
Je Zrínyi, Frangepan, már bosszul koholtak. 

Pteng a Tisza parija, cseng nemesség kardja,—. 
tajta magy. r, rajta, régi kuruezfajta la

Stúkóczy vasökle meghajtja a zászlót, 
otilgye ajakáról hull rá száz meg száz csók. 
•Hátfájdalom szent Szűz, mi dicső pátrónánk, 
Sebeid csókolom, könyörülj, gondolj ránk !
Wi fiaid volnánk, — keresztre feszítve, 
tiérzö szived értünk tőrrel átalutve I . . .«

téssel örökölt hajlam van s örömmel 
üdvözli'; az alkotmányt szegreakasztó 
tényeket, személyeket és viszonyokat, 
affelől már bizonyítgatnunk sem szükség, 
mert a történelem egészen világossá lette, 
hogy a forradalmak, mind a felsőbb ha­
talom által gyengíteni, — vagy egészen 
megsemmisíteni szándékolt nemzet-jogok 
védelmére — a bitorlásra kész hatalom 
állal kenyszeriiett viszonyokból származ­
tak. Pedig mindig nagy szerencsétlen­
séggel járnak a forradalmak ; mert 
amellett hogy trónokat forgatnak fel, di­
nasztiákat sepernek el, magának a győ­
zedelmes Népnek is teng -r fájdalmat és 
anyagi veszteséget okoznak, amíg ti; a 
felzavart, — sok tekintetben törvényen 
kívül helyezett állapotból, egy uj, helye­
sebb, — a nép jelleméből folyó, termé­
szetének megfelelőbb és állandó szerve­
zetben, ismét megtalálja nyugalmát és 
rendes munka irányát.

A magyar Nemzet előtt, Ausztriához 
és az Osztrák uralkodóháztioz való vi­
szonyában legkevésbbé lehet ez a sajnos 
történeti igazság ismeretlen. Hiszen egy- 
egy Nemzet nem küzdködött többet sér­
tett törvények és jogokért, nem csak 
országgyűlések sérelmi felsorolásaiban, 
hanem véres háborúk koczkájára léve 
is jogainak védelmét, mint a magyar 
Nemzet.

De hát hajdan többnyire nem ma-

. * Felolvasta a szerző a Petőfi társaságnak f
pvi jan. 6-án tartott nagygyűlésén

Kákóczy a kardjai nosza kiragadja :
• Rajta kurucz, rajta, régi magyar fajta !<

II.
Hajnallal repült föl ezer rengő kócsag. 
Alkonvaira rájok tízezer holló csap. 
«Szabadság kell nektek ? Az ebek megveszlek ? 
Kard, ki kard hát, jertek ! Korbács bőrötöknek !» 
Épp lepihennének a fáradt leventék,
De ágyú kopogtat s egyre tíz a vendég ! 
Letöri a szent zászló, — pehely a viharban, 
Ördög labancz küzd itt, az éjjeli harezban !

Ég a kurucz tábor, megfut körülfogva, 
Rontanak vasasok gyilkoló bírókra.
Hah, de már mögöttük langéjen keresztül 
Török sip sivit föl, tárogató rendül!
Két tűz közt ostromolt lesz az ostromlóbul, 
Tiszai nemesség hátukba m st tódul 1 
Rengő kalaszbmger a németek serge,
Jégeső a kurucz, m<Ty főidre teperte.

Nem csoda, mert csoda, ami rontott rájok : 
Szálfa-buzdogánnyal rémes óriások.
Rakóczy köszönti : »Ki vagy te, vezérem ?»
««Szirmay'Tamás én, s Tamas, Jób, két vérem.»» 
«S banyan vagytok ?» ««Hárman.»» «S a kelő

nemesség,
A tábor?» ««Az fői se kelt, hogy el ne essek.»» 
«S kit elvertél?» . . . Tamás esik foghegyről

mormog ?
««Caraffa, kegyelmes császári tábornok!»»

III.
Oh dicső -zabadság, te nemzetek napja,

(»atfimna? nivlrnr s/poftnv mav varokra..

gyár államférfiak okozták a nagy szeren­
csétlenséget, hanem idegenek, akiknek 
nevei és fényeinek felhordásával nem 
akarjuk megfertéz.tetni e laoot. Akik a 
nemzetből a Nemzet ellen tartoltak, —• 
mert fájdalom mindig vóltak ily átkos 
önzésből magyartalan magyarok is : azok, 
neveikre, emlékökre megszerezték mar ak­
kor és engesztelhetlenüi a nemzet utá­
latát, amelyet nem aranyozhatott be 
azótasem uralkodói kegy, fényes kitün­
tetés és fejedelmi birtok !

Óh /. . . a Nemzet jö emlékező. 
Még ha a történet lapjait kitépnék is, 
vagy meghamisitnák, miként a II. Rákó- 
c/.i-Ferencz félét kiáltották az iskolákból 
is sat . . . nem fel jt a Nép s regéiben 
busongva és egymást lelkesítve dalolja 
meg a dic^ő múltakat és sóvárogva, a 
kívánatos jövendőt. És ha századok múl­
va jön egy egy férfiú, aki egész életet 
szentel egy-egy ilyen gondosan eltakart 
kor va ódi kritikai feltakarásának, felde­
rítésének — örök hálára kötelezi el, 
Nemzetének tiszta látásra, tiszta, érzés­
sel törekvő gyermekeit.

És ! .. . fájdalom, falán sohasem 
voR még a Magvar Nemzet éleiében egy- 
egy kor olyan veszélyes s majdnem 
reménységfo-ztó, mint ez a mienk... 
Mert most mind magyarnak nevezik 
magokat az ilyenek és neveik csakugyan 
azok, akik e Nemzet törvényének,

Hogy rémesebb legyen az éji sötétség.
S szolgasággal büntesd hűtlen gyávák vétkét I 
Zrínyi és Frangepán vérbe fűlt fejvesztve. — 
»Mivel világtalan a vakot vezette ;«
Megszakadt Rákóczi szive bánatában,
S Gurult i állított alkotmányt hazánkban.

Ott á'lt az alkotmány Eperjes piaczán, 
Caraffa eprei pirultak aégy sarkán:
Levagdalt magyar fők . . . oh, nem csak ! . ,

ha szászok :
Lázadó fejőkkel még jobban labdázott. 
Tattenbach is azért veszett Zrinyiékkel I 
A magyarok mellé német példakép kell !» 
Keczer s Radvánszkyval azért szenvedett ki, 
Zimmermann, Fleischacker, Sehftneichon s a

többi.

Caraffa tábornok császári tábornok,
A zsarnok szolgája rosszabb mint a zsarnok. 
Härenere vezztőhely, kardja hóherpallos,
Az oroszl.ino.khoz vágóhídon vagdos.
Teriién asztal a kinpad vérszomjának,
Ött fal . . . stilt hús. csontok széjjelhulldo*

gálnak , . . 
Ugráló emberfő, csonka törzs körülte,
S leült áldozatit aztán kizsebelte.

Hóhér itt a biró és biró a hóhér,
Fúlnégyelt honfiak fejfája pelengér,
A vérpad lábai vérmocsárban állnak,
Ebek és sertések e sárban dúskálnak . . .
S a hős polgároknak folyván kÖnyje, vére. 
Esküsznek magyarok élő Istenére ;



14

ákóezy

alkotmányának és önálló függetlenségé- 
gének életfáját lépik, szakgatják, nyesik, 
tördelik. Nem jut ezeknek eszökbe, hogy 
ha az elvakitott jelen nem tesz is felet- 
tök megsemmisítő Ítéletet: a történelem 
múzsája kérlelhetetlen biró, majd elvé­
gezi azt .. . A jelen halalom dicsősége 
elvakitotta volna annyira, hogy ne lás­
sák a szégyenkoszorut, ami dicftelen- 
ségöket és örök kárhozatukat fogja je­
lenteni egy szigorú történelmi kritikus 
toMából ? Mert ha a Mohácsi vészi 
.előidéző önzés sem találhat mentséget 
a történelem előtt, amikor még müve- 
iellenség és vallási elfogultság gyarló­
sága járt karöltve az egyéni önzéssel . . 
hát most, amikor már műveltség, val­
lási elfogulatlanság, szabad nemzetek 
példája, mindenekfelelt az 1848—9-iki 
nagy —: s még alig félszazados múlt áll 
elöltök fáklyavilágával, mit mondhátunk 
mi a közvetlen szemlélők egyebet rajok, 
mint azt, hogy vakok ? Fájdalom e vak­
ság iszonyúan végzetes, mert egész Nem­
zetet — a verembe vezet !

Talán most annak a bécsi útnak 
eredménye k i s e g i t i a Nemzetet 
iszonyúan válságos helyzetéből, megmenti 
a forradalomtól ?

S talán megmenti a kormányt és 
kormánypártot is attól a végzetes cselek­
véstől, hogy végrehajtsák a törvény és 
alkotmányellenes tényt, amivel a forra­
dalmat előidézhetnék.

A király a kormány előterjesztése­
iből a helyzetet oly komolyan érdemle­
gesnek tartotta, amely megérdemli, hogy 
mielőtt határozatot hozna, — aludjék 
előtte egyet. És bölcsen döntött!

Egyelőre ugyan csak úgy, hogy a

kormány a 'helyzet szanálása 
érdekében pourparlékat 
folytasson a politikai fér­
fi iákká le hogy az »egyezséget 
kísérelje ineg, De ebből az utasí­
tásból reménysugár lövell ki, hogy a 
kormány nem bírva feltétlenül a ki­
rály bizalmát a törvényen kívüli álla­
potba helyezkedéshez, komolyan hozzá 
lát a megegyezéshez, amelynek elfogad­
ható sikerétől függ e birodalomnak a 
kínzó bizonytalanságból kibontakozása s 
ezzel a kormány élete is.

—a—r.

Ártatlanok ! . . . a országnagyok némán né­
zik . . .

Elkobzott javakon jó osztozni nekik ! . . .

De most mi dús lakma vár, te legvitézebb 
Országbékéltctő, te kegyelmes véreb ? 
lm, CarafTa, aranygyapjut akaszt rád már 
A dicső Leopold, a felsége -i császár !
Elfogtad Szirmayt ! nem forradalomban : 
Énekelt, eretnek, zsoltárt a templomban ! 
»Hurczoljátok őt fel !. . . Kié a dicséret :
Az isten se ment meg a máglyától téged I«

Ott áll mar az ölfa, lábánál a rdzse, 
Faczövekhez kötve d, a hdsök hdse.
Mint a kötelek rajt. inai dagadnak,
De arcza nem rándul a rettentő rabnak. 
Fölnéz csillagához, a kegyleien égnek.
A pribék csak jelt vár, looog a azövétnek. 
Körül a poroszlók, báraész nép a téren,
S ott trónol hóhérja s mosolyog kevélyen.

De van le'ki vigtsz . . . hozzá lép kereszttel 
Egy szent német barát: »Fiam, megmenekszel I 
Lelked bár eretnek, égbe száll a lángon. 
Tested is, csak térj meg: — az üdvöt kí­

nálom
Én, Jézus-barátja, — csókold meg Megváltód 1« 
S megkínálja véle a halá|yaválót.
Pillant ra az : »Jézus, Urán vagy, Megváltóm, 
Én Tamás vagyok, — de vérzó sebed látom !

Tövis a koronád s föl vagy igy f-szitve,
Ezt nyeri, kit harcira gyulaszt népe üdve. 
Rám ragyog arczodról béke és menyország, 
De nem csókollak meg, minthogy parancsol­

jak !.. .
S elfordul, de im egy szózat súgja halkap : 
»»Győzni fogsz, mint én is, — de előbb meg­

hal am.
meghalt, de Thökölyi feltámadt,

A képviselőház ülése.
Debreczen. jan. 11.

/t tegnapi — Jan. 10. — ülés sem mu­
tathat fel valami nagyszabású diskussziót s 
határozatot sem ; különben szavazások és in- 
terpellácziók töltötték ki.

A kezdetén már aRakovszkyl. 
és Z e y k G. közti párbaj eredménye felölt 
nem leheteti kétség.

Rakovszky István bekötött fejjel, Zeyk 
Gábor pedig felkötött karral jelent meg, ami 
nagyon szomorúan jellemzi a mai pártviszo­
nyokat. Rakovszky felült a jegyzői székbe 
és bepólyált fejével érdekesen festett a kor­
elnök mellett.

Az ülést Madarász József kor­
elnök megnyitván, fölolvastatta a múlt ülés 
jegyzőkönyvét s megkérdezte, van-e észrevétel 
a jegyzőkönyv ellen.

— Van ! kiáltotta Ivánka Oszkár.
Mindenki azt hitte, hogy az ellenzék is­

mét elárasztja módosítással a jegyzőkönyvet, 
de csak hárommal élt.

Ivánka Oszkár módosítása az,

S a világgal daczol kővára Munkácsnak, 
Özvegy zászlajával Zrínyi Ilonának !««

Tombolva ujong fel a bajnok: »Oh hála!« 
Rámordul a barát: »Vén pokol-kutyája !«
»Én protestáns vagyok, Tamás. P r o t es­

tál o k !
Magyar vagyok, német !««» Oh, rebelis álnok,- 
Még gúnyolod, istenkarómló eretnek ? 
Megcsókold !« « « S a hő ajk éri a keresztet, 
S arc'ul pöki papját, — s az isten szolgája 
Tamast a kereszttel vissza arczulvágja . . .

Oroszlánorditás ráz meg azáz pribéket,
A füst orrába szállá hősnek s már éget . . . 
Feszül szörnyű karja, szétpattanni készül, — 
Rabtartó oszlopát föllépi tövéből.
Kötete foszlány lett, — reng a roppant buz-

gány,
Szélmotolla, !a s föl, a barátot zúzván,
S máglyáját, s a hóhért, s kit bot éré, körbe, 
ügy ha rál Caraffa, — hogy össze ne törje.

S riadói töröksip. s az utczákból nyomban 
Bujdosó vitézek vágtatnak rohamban.
Lesből, a föld alól, a tömegbe rejtve,
— Rajta, kuruez, rajta! — az ellent megejtve. 
Két oroszlánkölyök ott rugiat a vénhez,
Kapja paripárs, szorítja szivéhez ...
— Isten áldj’, Eperjes, élj isten hírével, 
Visszajövünk hozzád Tbökölyi Imrével !

IV.
Hej, kuruez, hej labanez, de győztél egymáson ! 
Kösd meg azt a békét, s köszönd meg altson. 
így is az a bajod , nagy a szabadságod,
Régi sebet ujjal nem gyógyitsz be, látod. 
Kardod kettétört már, — tárogaiód’ törd szét ; 
Harczok visszhangjával lelked* mért gyötörnéd ? 
Hős három Szirmay, térj ősid földére.
S ott győzz !, . . megpecsételt immár s szent

a béke I

hogy a jegyzőkönyv elejére tétessék ez : p6, 
vetetett Budapest székes f« »V»M.
r o s á b a n.

Hangok jobbról : Elfogadjuk !
Hangok balról : Nem fogadjuk el !
Blaskovich Ferencz azt a »ó. 

dositást nyújtja be, hogy az elnök a 2 
ülést 1 óra 35 perczkoro«z. 
I a s s a el és módosítására mindjárt névsze. 
rinti szavazást kért.

K u b i k Béla azt a módosítást indít, 
ványozta, hogy a jegyzőkönyvbe az e 1 n ök 
az ülést eloszlatja helyébe az 
ülést berekeszti tétessék.

Ezt már nem hagyta szó nélkül a kor-
elnök.

A házszabályok 199-dik szakasza azt 
mondja, hogy az ülést az elnök nyitja 
meg és oszlatja el. A képviseld 
ur módosítása bázszabályelíenes s igy meg nem 
engedhető.

Pedig hát a »megnyitjának« jobban meg. 
felelne a »bezárja«, tehát nem is »berekeszti,.

így hát csak két névszerinti szavazás 
volt a jegyzőkönyvhöz.

Az Ivánka módosítására szavazott : 6 
igennel, 132 nemmel.

A Blaskovics módosítására igennel sza­
vazott 8, nemmel 132.

Ezzel eljutottak az elnöki bejelentések­
hez. A terem megnépesül t.

Azex-lex ellenes kérvé­
nyeket ismét éljenzéssel fogadták. Három 
interpellácziót jelentettek be s az elnök meg­
állapította a holnapi ülés napirendjét.

Aztán rátértek az mterpellácziókra.
M a k f a I v a y Géza az Egyetemi 

Kör föloszlalása dolgában interpellált. A köti 
azért oszlatták fői, mert az ifjúság arról érte-

Megvette Thökölyi Eperjest, mit éré ? 
Bujdosott meghalni törökök földére.
Megdőlt büszke Munkács, mert csupán egy

férfi:
Zrínyi Ilona volt benn’ falait védni.
Szabadon halt ő is, künn, »Virágmezőben*, 
Támadt uj Rákóczy, — s nyugszik messze

földben.
Ha Zhorón lomb hervad, hárikák pusztán áll­

nak,
A kertben száműzött nagy szellemök jár csak...

Béke, hát szent ; éj van, hát jerünk aluooi. 
De ven Szirmay csak nem tud szemet hunyni. 
Garaffak elvesznek, Heisler, Básta lámad . . . 
Ébren alvók, karddal ... Rá is rohanának, 
Züllött hóhérsereg, takarodófélben,
Éhes ordasfalka, zord téli éjfelben, 
Felgyújtják a falut : »Lássuk, az ut merre, 
Hires magyar czinko.-, házadba, szivedbe ?<

Rajta bál, utólszor I ... A három kiálla 
Az utczába, mely mint két sor égő máglya 
Pörzsőll és vakító i az éji tusában,
Háznépök mint ördög alibit helyt a lángban, 
Hogy urok oldalán poklokra kergessék — 
Drága győzelem : — egy fia élte árán,
S ő maga halálos sebbel áll halálán.

Ott roskad Szirmay s haldoklik sebében. 
Vérzik és mosolyog, — szab dságba mógyenl 
• Én meghalok, — igy szól megmaradt fiához, 
Te meg házasodj meg, hozz asszonyt a házhoz, 
És ha két fiad lesz : az egyik Jób légyen,
A hazáért tűrni és szenvedni készen.
A másikai pedig Tamásnak nevezzed,
Hogy sohase higyjen a bestye németnek !...« 

* *
így szólt Szirmay, — s a németnek miatta 
Maga is kiszenved1, s lelkét égnek adta.
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kezelt, hogy törvény 
fog katonai s z 
teljesíteni.

— Jól tették ! kiáltották balró1.
Makfalvay: Az egyetemi tanács a fölosz­

lást azzal okolta meg, hogy u kör alapsza­
bályellenesen politikával foglalkoz tt. Az Egye­
temi Kör azonban, mint kör, nem politizált, 
hanem csak a tagok beszélgettek ott politikai 
kérdésekről. Az egyházpolitikai tüntetések ide­
jén az Egyeiémi Kört meghívóval hívták meg 
a nagy körmenetre, a mozgalom az egyetemi 
körből indult ki. Hanem persze akkor szabad 
politizálni, ha a kormánynak kedves az. Az 
egyetemi ifjúság csak törvény tiszteletének akart 
kifejezést adni. Bezzeg ha az egyetemi ifluság 
abban az irányban indított mozgalmat, hogy, 
bár nincs törvény és a törvények tiltják 
mégis megfelel a kötelezettségnek, nem zárták 
volna be az Egyetemi Kört. (Zajos tetszés a 
baloldalon) Tegnap megbotozták az ifjúságot, 
ma gyülekezési jogát vették e , holnap talán 
rablánczot fognak csörgetni fölötte. Interpel- 
lácziója: »van e tudomása a közoktatásügy 
miniszternek arról, hogy az egyetemi tanács 
az Egyetemi Kört ideiglenese i feloszlatta Haj 
iandó-e az Egyetemi Kört mielőbb megnyíltaim?* 
(Helyeslés balról.)

Az elnök : Kiadja a közoktatásügyi mi 
niszternek.

Major Ferencz az Egyetemi Kör be­
zárása után történt dolgokról interpellál, 
közoktatásügyi miniszter megfenyegette az 
Ifjúságot az egyetem feloszla- 
t á s á v a 1- Az egyházpolitika idején az 
ifjúságot a szabadelvű klubban fogadták ea 
megdicsérték. Most mikor törvény tisztelt léről 
akar tanúságot Unni, megfenyegetik. Az ifjú­
ságból már a c-iráját ki akarják ölni a füg­
getlen, szabad gondolkozásnak. E mai hely­
zetnek oka . . .

Hangok jobbról : Az obstrukczió.
Meszlényi : Az, ami az obstrukcziót elő­

idézte.
Major : Az az oka, hogy mikor a mi­

niszterelnök szavát beváltani nem 'udta, több­
re becsülte a hatalmat az alkotmánynál. A 
mai helyzet okozója lehat a miniszterelnök és 
az ifjúságnak ne tegyen a kormány szemre­
hányást, ne fenyegesse, ne büntesse olyasmi­
ért, a minek ő az oka. Az ifjúság szent joga 
és romlatlan jövőjének biztosítéka : a z a I - 
kotmányvédelme. Kérdi a köz- 
oktatásügyi miniszter', hog, ; »Igaz-e az a 
hir, hogy az egyetemet bezáratni akarja s 
ba e fenyegetése való volna, mivel okol­
ja meg ?«

Kiadják a közoktatásügyi miniszternek.
Barabás Béla uz Egyetemi Kör 

alapszabályaiba ütközőnek tartja az egyetemi 
tanács jogtalan rendeletét. Mi fölött politizált 
az ifjúság ? ősi törvények alapján akart» ki 
mondani azt, hogy » míg az országgyűlés a 
katona-törvényt meg nem szavazza, katrna- 
kötélezettségének eleget nem tesz. Ha ez po­
litika, akkor az is politika, hogy sorozásra 
megy az ifjúság. De ha politizáltak is, az alap 
szabályok szerint a felfüggesztésnek és fölosz- 
latasnak csak akkor van helye, ha állami 
érdekekbe ütköző cselekményt követnek el a 
körben.

Amit a törvény rendel, az nem ütköz- 
heiik az állami érdekekbe. Huszonnyolcz év 
óta először függesztik fel az Egyetemi kör 
működését. Húsz év előtt ő volt az Egyetemi 
Kör elnöke es akkor az ifjúság faklyásmenetet

rendesett az ellenzéknek. Lenhossék rektor 
akkor is megfenyegette őt, az elnököt, hogy 
tüntetésben való részvételét az Egyetemi Kör 
részvételének fogja tekinteni, ö akkor lemon­
dott az elnökségről, de kijelentette, hogy a 
tüntetés azért meglesz. Meg is volt. — A 
függetlenségi párt ablakai alatt a szóló be­
szélt, a nemzeti párt ablakai alatt — Szé­
nit re Attila. (Nagy derültség, tetszés az ellen­
zéken.)

Hangok : P u 1 s z k y Ágost nem vitt 
fáklyát ?

Barabás ; De az Egyetemi Kört nem 
függesztették, nem oszlatták föl. Az Egyetemi 
tanács intézkedését veszedelmesnek, törvény­
telennek tartja és orvoslást kér érte. Inter 
pellácziójaban kérdi : »hozzájárult-e a közok­
tatásügyi miniszter a kör felfüggesztéséhez ? 
Ha igen, kérdi, miféle jogon járult hozzá az 
egyetemi tanács törvénytelen, státáriális éljA- 
sához ?«

Az interpellácziót kiadják a közoktatás­
ügyi miniszternek.

Az emök ! Az ülést eloszlatom 
(Helyeslés és tetszés.) Es hát sem »berekeszti 
sem »bezárja»: hanem eloszlatja fél 2 után a 
mi az >egybehivás«-nak felel meg fogalmilag. De 
hát házszabály s mint ilyen, ha rosszul van 
is fogalmazva — betű szerint alkalmazandó.

a* elnökség ismét jelentést tesz a pártköynek. 
E czélból délután újból értekezletet tart a 
párt.

Miniszter fogadása. Széchenyi 
Manó gróf, Ö felsége személyi körüli miniszter 
hetenként hétfőn délután 2—3 ig fogad Becs­
ben, I. Bankgasse 9. szám alatt, a minisztéri­
umban.

BELFÖLD
A béketárgyblások. Jóllehet a béke- 

tárgyalásokon jelenlevő partküldöttek szigorú 
titoktartást fogadtak s e tekintetben ugyan­
azt azon párt feleiktől is elvárják, kiknek az 
első tanácskozás lefolyásáról közléseket tet­
tek : mégis az első tanácskozás lefolyásáról a 
nyilvánosságba kisztvárog ak egyes részletek, 
amelyek következtetést engednek azok eredmé­
nyére. Általánosságban az előzetes kérdéseken 
túl ez a tanácskozás nem jutott. Az egyes 
partok képviselői szabatosan jelezték állás­
pontjukat és pedig első sorban a személyi 
kérdésre vonatkozólag. E tekintetben sikerült 
az alkudozásokat vezető dissidenseknék az 
ellenzéki küldötteket annyira megnyugtatni, 
hogy ez a kérdés masodren 
dü jelentőségűvé vált. — 
Sokkal nehezebbnek tetszik a megállapodás 
az érdemleges feltételek- 
r e vonatkozólag. A már ismert pontozatok 
lelett igen élénk e-zmecsere fejlődött ki, me­
lyen a békebizottság minden egyes tagja részt 
vett, különösen akiegyezési pro­
vizórium illetve a kiegyezés 
véglegesitese dolgában oszoltak 
szét a nézetek. Az ellenzék hajlandó lenne a 
provizóriumot átengedni, — de 
csakis az 1898. I. t. ez. feltételei 
alatt, természetesen rövid időre, mig a 
továbbiakra nézve csak is az ön­
álló vámterület alapján kész 
az intézkedésekhez hozzájárulni, bo olt a 
kérdés súlypontja a közös vámte­
rület fenntartásán nyugszik. 
Mindazonáltal azt hisszük, hogy sikerülni fog 
e nehézségeket kiegyenlíteni, A bizottságban 
egyhangúlag nyilvánult a normális parlamenti 
viszonyok le esitésére irányu!ó óhaj. Követke­
zőleg a konkrét követeléseket fogják for­
mulazni.

* Az országgyűlési függetlenségi és 
48-as párt tegnap este 6 órakor értekezletet 
tartott, melyen Kossuth Ferencz elnök közölte 
a párt tagjaival a ma megkezdett tárgyalások 
eredményét liléivé annak jelenlegi állását. Az 
értekezlet inkább bizalmas jellegű megbe-ze- 
lés volt a párt határozatot nem is hozott, de 
helyesléssel veite tudomásul elnökének, nem 
különben a párt többi tagjainak, kik a pár­
közi tanácskozáson részt vettek — állas fog­
lalását. — A beke tanácskozásokat ma foly­
tatják, aztán az ellenz-k vezérei ismét bizal­
mas értekezlete gyűlnek össze, melyről este

Táviratok.
Háború a Filippi szigeteken.

Washington, jan. 10. (A Debr. ered. táv.) 
A szenátus tegnapi ölesen Hoard beszédében 
a terjeszkedési politika eliten nyilatkozott és 
kijelentette, bogy a békeszerződés ratifikálása 
ellen fog szavazni.

Washington, jan. 10. Itt elismerik, hogy 
a Filippi-szigetel en a helyzet igen válságos. Ha 
az ellenségeskedés elkerülhetetlenné vájik, 
Guimara-izigetét fogjak hadműveleti bázisul 
használni. A kormány mindazonáltal még nem 
adja fel a békés megoldás reményét.

London, jón. 10. A Reuter-ügynök-égnek 
jelentik Manilából:

Potter ezredes Ilóilóból táviratokat hozott, 
amelyek /.érint a helyzet ott nagyon válsá­
gos. A fölkelők elzárták az utczákat. flir 
szerint a hazakban nagymennyiségű petróleu­
mot osztogattak szét, hogy mihelyt az ameri­
kaiak megkezdik a tüzelést, elpusztítják az 
pusztítják az egész üzleti negyedet. A külföl­
diek a < Bonaventui e> angol czirkálóhajára 
menekülnek. A bankok is a hajókra viszik a 
pénzt. Mac Kinley proklamáezióját a benszü- 
lőttek gúnyosan fogadták. A kibékü és lehetet­
lennek látszik. A «Petrel» agyunaszád e hó 
6-an 1 óilóba érkézéit. Manilában a helyzet 
változailan.

New-York, jan. 10. Washingtonból 
jelentik, hogy Aguinaldo elfogátását minden­
esetre megkísérlik, ha nem engedne ann/k a 
felhívásnak, hogy a Filipp -szigeteken mindenki 
tegye le a f-gyvert é< hogy a felkelők meg­
szabott időn belől szetoszo janak.

Madrid, jan. 10, A Filippt-szigeiekről 
érkező jelentések szerint a felkelők ne n akar­
ják a spanyol loglyokat az amerikaiak kíván­
ságára szabadon boc-átani, mert ez egy­
forma volna a< amerikaiak előtt való meg­
hódolással.

A Dreyfus ügy bonyodalmai.
Paris, jan. 10. »Deb,« ered. táv. Ma 

érkezett meg egy cayennei táviratban Dreyfus 
válasza a semmitőszéki bizottság kérdéseire 
ama vallomások tárgyában, a melyeket Dreyfus 
leíoKozása napján állítólag Lebrun-Renault 
százados előtt tett. Dreyfus erősen tagadja, 
hogy bármily körülmények között vallomást 
tett volna s erősrigeti ártatlanságát. Ezt a 
táviratot már az este átadták a semmitőszék- 
nek. Azt hiszik, hngv a semmltőszék befejez­
ni készül tevékenységéi.

Színház.
A kikapós patikárius. Ciandillőt ka­

cagtató és néha egy kissé erős pikantériával 
fűszerezett bohózata telt házat vonzott teg­
nap este. — A közönség kitünően mula­
tott a helyzet komikumokon és a szellemes, 
ötletes mondásokon, melyekkel a darab telve 
van. Az eiőadas eléggé sikerült.

Székely Sándor a nökedvelő pa­
tikust jóízű alakításban mutatta be, mig T a- 
n a y sok helyen a túlzás hibájába esett. 
Nagyon jól tenné, ha nem használna oly han­
gokat, melyeken nagyon is megérzik, hogy 
nem természetesek, kenem csakis a hatás 
fokozására alkalmasak. Szerepe nehéz, de ha 
diszkrólebbül, finomabban játszotta volna, az 
elért siker is fokozódott mértékben nagyob­
bodott volna.

Pompásan és jóizü humorral játszott 
F e n y é r i, azonban F á i Flóra Briritte

fi T' •'
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szevepével sehogysem tudott boldogulni. Ha 
társulatunknak már van egy jó színésznője, 
kár azt efféle szobalány és teljesen nem az 
ő egyéniségébe vágó szerepekkel rontáni.

K i s Irén, Szabó Irma, Szik­
lai, Kubos. Szentes és Cse­
ré n y i Adél buzgó igyekezetei fejtettek ki 
az est sikeréért.

• A rendezésről újból is csak dicsérettel 
emlékezhetünk meg

f. m.

HÍREK.

A »Mi« bálunk. így nevezzük 
azt a tiszta magyaros mulatságot, me­
lyet a »Függetlenségi Kör« e 
hő 21-én rendezend a „Bika“ díszter­
mében, A »M i bála n k< lesz az, édes 
mindnyájunké »Uebreczen íörzsgyökeres 
romlatlan magyar polgárainak mulatsága, 
a hol a »szilaj verbunkos« s a »büszke 
toborzó« ütemei felelevenilik a múltai, 
a dicső hajdankort, midőn minden ma­
gyar szivét a honszeret t tüze dobog- 
tatá, nem pedig, mint mai napság né­
mely gyászmagyaroknál e felséges érzés 
talpnyalássá vált. Jertek polgártársak 
minél tömegesebben ! Jertek !! Igaz, 
hogy a haza sorsa a ti romlatlan szive­
teket gyásszal borítja, épen azért jertek 
hadd oszoljon a gyász ; legalább egy 
órára, egy éjszakara, felejtsétek el, hogy 
nem boldog a magyar! Bárha czélba- 
velt békelárgyalások sikere addig is osz­
latná honfibánatunkat!

S ti ifjak ! jöjjetek azért, hogy szi­
vetekben a múlt visszavarázslása erő­
sítse a honszerelmeí s a múlton me­
rengve — bízzatok egy szebb jö­
vőben !

A rendezőség már minden előké­
születei megtett, hogy a bál sikerét biz­
tosítsa A meghívókat már szétküldölte 
kik tévedésből nem kaptak, forduljanak 
a »Függetlenségi Kör« el­
nökségéhez, mely szive en fog 
meghívóval szolgálni.

* Mikor a házmester berúg. I n ez e s 
András a vár ulcza egyik -hazának garázda 
cerberus-, nagy esete patét csinált tegnap. 
Berúgott állapotban elkezdett garázdálkodni 
és az egyik lakót minden ok nélkül megs zur- 
ta, majd a feleségét, ki ő' csititani igyekezett 
megöléssel fenyegette és durva szitkok szóára­
datával halmozta el. Két rendőr alig voit ké­
pes beki-érni a részeg házmestert, ki most a 
dutyiban alussza mámorát.

Fa tol vaj lás. Tél idején nagyon fel­
szaporodnak a fatolvajok. Ha a zord tél elől 
nem menekedhetik a meleg szobába, hai em 
ott is fogvaczogtató hideg gyötri a szegény 
embert, bizony könnyen megérlelődik benne a 
bűnös gondolat, hogy tiltott módoa szerezze 
nieg a lát ; a mely elhárítja a legnagyobb 
k’nt a legkese vesebb szenvedést, a végső 
kényszerűség vitte a bűn útjára Szentesi 
Janos rnap számost is, ki behatolva Radeczky 
fűszeres udvarára, onnan két hasáb fát akart 
bűnös módon eltu ajdonilam. A tulajdonos 
azonban megcsípte es \ szegény bűnös, ha­
nem is othon, de mégis meleg helyen ül.

* Ipartestületi gyűlés. Felkérem az 
iparlestület elöljáróságának tagjait, hogy e hó 
12-én d. u. 5 órakor az ip. ifjúság önk. egy­
lete helyiségében tartandó ülésen — habár a 
meghívó kellő időben nem kézbesittetik is, 
pontosan megjelenni szíveskedjenek. Tóth 
Kálmán ipart, elnök.

* Az ohati puszta elárverezése. Az 
ohuti puszta megve'.ele tárgyában ma donié­
nak. Délelőtt bontottak fel a beérkezett aján-

rnelyek a következők :

Fried Emil a belső ohatért 28,000 
Irt, Fried Leó a külső ohatért 36000 
frt, Nagy Jakab és U n g v á r i József 
a külső ohatért 32,200 irtot, R o s e n f e 1 d 
Salamon a külső ohatért 38,250 irtot és Scher 
mann Ede a külső ohatért 32,000 irtot ígér.

A tanács előbb sorra veszi az ajánlato­
kat H csak azután fog végleg dönteni.

* Katonaság és a katonák. T h u r y 
Zoltán nagyhatású darabja, mely nálunk oly 
szép sikert ért el s amely igaz mivoltában 
festi és viszi színpadra a katonaélet nyomorú­
ságát, most a katonaságot foglalkoztatja, A 
dehreczeni gyalogezred ezredese ugyanis eltil­
totta a katonaságot a darabtól. Egyúttal figyel­
meztette az igazgatót, ha ezen darab szellemé­
hez, hasonló ós a katonaságot kompromitáló da­
raboka fog előadni, úgy a kalonazenekart is 
megvonja a színháztól. A két előadás alkal­
mával igen sok katona iszt volt a színházban 
s éppen azért csodálatos, hogy csak most 
jött a rendelet.

* Százéves úri asszony. Kolozsváron e 
hónap 9-an löiti be századik életévét özvegy 
Ruzitska György né, szül. Fuchs Antónia, a 
ualambösz matróna, ki szemének nagy gyön- 
geségét leszámítva friss gondolkozását és 
bámulatos emlékező t-hets gét máig is meg­
tartotta. 1799 január 9-én született Komárom­
ban, ahol apja mint magasrangu katonatiszt 
állomásozott. 1819-ben ment férjhez néhai 
Ruzitska Györgyhöz, a kolozsvári zene kon­
zervatórium megalapítójához és igazgatójához 
aki az ottani zene-életnek tudvalevőleg hosszú 
időn át vezetője és lelke voll. A családnak 
akkoriban legbensőbb burátjai voltak : Erkel 
Ferencz és Urassal Sámuel.

Ruzitskané ötven évig élt boldog házas­
ságban s 1869-ben — tehát éppé 30 éve 
lett özvegy s azóta idősebbik fia, néhai Ru- 
zitsk-i Béla pénzügyi tanácsos, a kolozsvári 
egyetemen az államszámviteltan előadója sze­
rető csaladja körében élt csöndé-1 viss/.avo- 
nultságban. 1890-ben Bélát fiát, 1896 ban pe­
dig két gyermeke közül a másodikat, Ruzitska 
Ede államszám vevő széki osztály tanácsost is 
elvesztette, s azóta a csupán emlékeinek és 
unokáinak élve tölti még öreg napjait kör­
nyezete szeretetébon és nagy tisztességben.

A tiszteletreméltó uriasszony, a kinek 
szeme előtt egy .iagy század históriája vihar- 
zott el, még ma is féltékenyen őrzi lakásában 
nagy Napoleon arczképét, aki 1809. jul. 7-én, 
mint katonatiszt leánya nővérével, későbbi b. 
Sternenével, szemle alkalmával friss cseresz­
nyével kínált meg. Napoleon megkóstolta a 
gyümölcsöt és megezirogatta a szőke gyer­
meket :

— Ki gyermeke vagy, kis lányom ?
Es Napoleon arezképe ma is nti füg özv. 

Ruzitska Györgyné hálószobájában.
* Letört bimbó, M i I e Pál rendőrségi 

gyakornokot, volt hirlapiró társunkat a leg- 
szomoiubb családi gyász érte. Kis fia — Ot- 
rokocsi V é g ii Vilmával való házasságból 
született kis fia L a c z i k a — 12 napos 
korában — meghalt ma — Január 11-ikén 
reggeli. Adjon az ég kárpótlásban vigasztalást 
a mélyen sújtott ifjú házasoknak. Temetése 
holnap délután le-z a Csápó-utczai 39. sz. 
háztól.

A bekü dőlt gyászjelentés így hangzik :
Lesújtod szívvel tudatjuk, hogy drags 

gyermekünk, illetye unokánk LACZlKA folyó 
1899. évi január hó 11-én: reggel 7,9 érakor 
12 napos korában örök alomra hunyia sze­
meit. Kedves gyermekünk hült tetemei folyó 
hó 12-én, csütörtökön dé után 3 órakor a 
Csapo-u cza 39. számú lakásukon tartandó 
rövid ima után a Kossuth utczai temetőben 
helyeztetnek örök nyugatomra. E végtiszte-- 
ségtételre rokonainkat, jó ismerőseinket és 
barátainkat gyászbabúrült szívvel meghívjuk. 
Debreczen, 1899. január 11. Bánatos szülői : 
Mile Pál es neje sz. Otrokocsi Végh Vilma 
Nagyszülők; Otrokoci Végh Janos és nejé 
sz. Koncz Emilia. Mile Miklós és neje sz 
Varga Sára az összes rokonság nevében is! 
Picziny halottunk nyugodjék békével.

A filléregylet tea-estélye. Mim
den évben, úgy az idén is r udez a filléres 
let tea-estelyt és pedig február hó l-én 8J‘ 
előké-zületek már serényen folynak, a óié w 
vők most küldettek szét. Az elnökség e n 
pókban keresi fel azon fiatal urhölgyeker 
kiket szives közreműködésre kér fel. jyjL a 
jel arra enged következtetni, hogy 3 far aD 
egyik legkedélyesebb és legkellemesebb mulat! 
saga a filléregyleti tea-estély lesz.

* Tánczmulatság. A h.-badházi müked 
velő zenekar a folyó 1899 ik évi január hó" 
14-én este a vendéglő nagytermében zártkörű 
zene-estélyt rendez, melyre vonatkozólag « 
meghívókul már szét is küldötték. A mulat 
ság kezdete este 7,8 óra.

* Gyilkos talmudista. Ritkaság, hogy a 
békés zsidó talmudisták kárt tegyenek valg. 
kiben. Most Nagy-Szőllősről azt jelentik, hogy 
a múlt éjjel halálos verekedésben került össze 
két bocher. Legman Sz. és Róth Sándor gg. 
möri talmudisták Huszton voltak együtt. Régi 
hangból támadt köztük a végzetes szóváltás 
miközben Róth fölkapott egy bunkósbotot és 
olyat vágott le Legman fejére, hogy ez men­
ten összörugyolt és fél óra múlva meghalt. 
Róth Sándort, aki önként jel < ntkezett, beszál- 
litották a m.-szigeti fogházba.

* Szilágyi Sándor állapotában ismét 
javulás állott, be. A beteg az éjszakai nyugod­
tan töltötte és rendszeresen táplálkozik ” A 
folytonos javulás ellenére még sem remény- 
kedhetunk felgyógyulásában, mert egy újabb 
szélütés igen könnyen beállhat és ez okvetlen 
halálát okozza. Az öreg ur iránt országszerte 
nagy a részvét, sőt külföldről is igen sokan 
tudakozódnak állapotáról.

Ma Gyulai Pál, Feleki Miklós nejével 
oztly Kálmán, min. tanácsos, a M Tud. Aka-’ 
démia főtitkára, Bo ovszky Soma akád. titkár, 
/értesy Sándor v. b. t. tanácsos, Korányi 
frigyes főrendiházi tag látogatták meg a bete­
get, aki látogatóit már felismeri.

* Politikai párbaj. A képviselőház teg­
napi ülésén — mint megírtuk — Rakovszky 
István orsz. képviselőt egy közbekiáltásáért 
Zeyk Gábor képviselők provokaltaita. Zeyk 
Gábor képviselő pnvokáltatta. Zeyk segédei 
gróf Berchtold Arthur és Molnár Béla, Ra- 
kovszkyé pedip Szentiványi Árpád, és Kubik 
Béla orsz. képviselők vol'ak. A segédek a 
tegnapi tanácskozáson kardpárbajban állapod­
tak meg, a melyet a felek ma reggel kiiencz 
órakor vívtak meg az ujyilágutczai Horváth 
fele vívóteremben nehéz olasz kardokkal. 
Mint orvosok Farkas László és Lisznyay Ele­
mér szerepellek. A feleket mielőtt felállították 
egymásnak kölcsönösen bemutattak, mert ed­
dig személyesen n9m ism rték egymás1. Aztán 
kezdődött a mérkőzés, amely alkalommal az 
első összecsapásnál mind a két fél sebet ka­
pott. Zeyk jobb karján a kis úja alatt a vas­
tag húsba kapott egy kis bőr.sebet. Rakovszky 
pedig bal fü e alatt 3—4 czm. hosszú börse- 
bet, melyet három öltéssel bevarrtak. A vias­
za81 erre be is szüntették s a felek kezet 
fogva kibeküitek s a képviselőimmai ülésén 
mindketten megjelentek.

* A megszökött kadét, A kis kadét, ki 
egy szép napon kereket oldott az aradi vár­
beli kórházból es Sváiczig meg sem állt- ismét 
beszéltet magáról. Küldözgeti a kepes levele­
zőlapokat és — úgy lát szik — nagy gyönyö­
rűségét leli e modern sportban, mert roppant 
vidám s kedélyes üzeneteket küldözget a »ka­
merád «-oknak. Az első levelezőlapokat Bács­
ik a következőket Genfből, a legutóbbiakat 
pedig Marseii'eből, a délfrancziaországi nagy 
kikötővárosból küldte. Azt irja Marseilleből 
Pichler Ödön, hogy Dél Amerikába ; 
Buenos-Ayre--ba hajózik, ott szándékozik lete­
lepedni.

* Elfogott katonaszökevény. Pár hete 
szökött meg az aradi várból Tóth Ferencz az 
aradi 33. gyalogezred közlegénye. A közlegény 
nem sokáig élvezte az arany szabadságot. 
Lippán a csendőrök elfogták és Aradra a had­
bíróság elé kisért ék.
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* Pánik az aradi színházban. Egy je­
lentéktelen kis eset óriási pánikot idézett elő 
tegnap este az aradi színházban. A Mozgó 
fénykepek-et adták és az első felvonásban a 
nézőtérén kellemetlen szag volt, később pedig 
fojtn füst kezdet' terjedni. Épen a kiuema- 
tograf mutatványok következtek s mindenki a 
szermcsetlen párisi katasztrófára gondolt, a 
hol a Bazár égését állítólag "a kyneroatograf- 
ból kipattant szikra idézte elő. A közönség 
végre megnyugodott és az előadás csöndben, 
minden további akadaly nélkül folyt le.

* Az ágybafekvés mint orvosság. Még 
pedig mint az idegesség legújabb orvossága. 
Párisi orvosok ajánlják, elsőnek Manqui dok­
tor, egy tébolyda főorvosa használta. Vannak 
már legendák is, amelyek az uj kúra csodás 
gyógyha'ásához fűződnek. Beszelnek egy frao- 
czia tábornokról, aalt az izgalmas Dreylus-pör 
annyira megviselt, hogy valósággal üldözési 
mániában szenvedett. Orvosai tanácsára ágyba 
feküdt, s négy hétig föl se kell, ezt mondják, 
hogy meg is gyógyu t. Naponta— mint mond­
ja — tizennégy órát aludt, s ez erősítette 
meg annyira szervezetét, Az uj gyógymód — 
mivel igen kényelmes — nagyon divatos lett 
mostanság Parisban. A beteg irhát, olvashat, 
szivaro/.hatik, csak az ágyban maradjon. Kü­
lönösen az ideges asszonyok vannak vele 
nagyra, egyre-másra használják s barátnőinél 
is agyban fogadjak. Valóságos agy-zsurokat 
tartanak, amelyen a háziasszony külön e 
czélra készült toilettben, de ágyban fogadja 
vendegeit. Szép kis látvány lehet !

* Gyilkossági kísérlet az utczán. — 
Tegnap éjjel két órakor Budapesten a váczi- 
körut és ó-u'cza sarkán lövés dördült el. Az 
odasietök a járón eszméletlenül fekvő férfit 
találtak, a ki jobb kezeben görcsösen szoron­
gatta revolverét. A zsebében talált iratokból 
a rendőrség megállapította, hogy Fábián Já­
nosnak hívják s szabósegéd, ki nyomora noiat 
akart az élettől megválni. Egyik levelében 
keservesen panaszkodik sorsáról s kéri szülőit 
feledjék el. A {.szerenc-etlent halálos sebek­
kel viiték a Rókusba.

* Szegénysorsa dadogók, hebegők és 
más hibás kiejtésüek részére Korda Sá­
muel okleveles gyógy-paedagógus VII. kér. 
Rotienbiiler utcza 27. Ili—30. szám alatt f. 
é. február 1-en ingyenes tanfolyamot nyit. A 
beiratasok kedden, csütörtökön és szombaton 
d. u. fél 5-től fel 7-ig tartatnak. Vidékiek 
Írásbeli megkeresésére válaszol.

* Az udvarok veszedelme. Érdekes 
könyv jelent meg Németországban Frigyes 
császárról. A könyv a rövid ideig uralkodott 
császárnak az udvarok veszedelmeiről szóló 
gyermekkori értekezését közli.

«Senki sem tagadhatja, — úgymond töb­
bek közt — hogy az udvaroknál hiába keres­
sük az emberi élet igaz képét. Csak akkor 
kapjuk meg ezt. ha mindenféle rangú szemé­
lyekkel érintkezünk. Az udvaroknál csupa olyan 
ember van, aki udvariasan, minden hagvomi-

* Feloszlatott egyesület. A belügymi- 
nisiter feloszlatta a puzsonymegyei. galéntbfci 
munkásképző egyesületet. A galánthai mun­
kások mar egy félévvel ezelőtt benyújtották 
az általuk alakítani tervezett munkásképző 
egyesület alapszabályait j jóváhagyás végett a 
belügyminiszterhez. Minthogy az alapszabá­
lyokat a belügyminisztériumból nem küldték 
vissza a törvényes 40 napon belül, az egyesü­
let megkezdte működését. Ma azonban egész 
váratlanul visszaküldte a miniszter az egye­
sület alapszabályait, még pedig jóváhagyás 
nélkül. A megtagadást azzal indokolja, hogy 
nem engedélyezhet oly egyesületet, mely bár 
czimébeo nem, de működésében tényleg az 
állam, vallás és a vagyon elleni harczra iz­
gatja tagjait s azoknak ily irányban kifejtett 
müKödósét támogatja.

* A tíszteletdij. Tanulsága van ennek 
a néhány sornak, a mely raczafol azokra, a 
kik kétsegbcvonják a versírás dúsan jövedel 
mező voltát . . •

Francziaországban most rossz idő jár 
azokra, kik állami sziuekurakban ü'nek: Né­
hány rosszakarójuk ugyanis azt cselekedte, 
hogy kimutatta az állásnak fölösleges és a 
munkájuk — nem létező voltát. Legutóbb ar­
ra az urra került a sor, aki foglakozására 
nézvu — az ouessanti erdőt főfelügyelője, Ez 
az Ouessan t egy kis szigetecske és erdői 
mindössze — nyolcz fából ál anak. Öt la áll 
ugyanis a temetőben, három a plébános kert­
jében. több nincs. És ezekre főfdügyel az a 
bizonyos életfogytig kinevezett, évi 2400 
frankkal fizetett ur. Poéta volt ő valaha, 
névtelen mczifinczi, de szemes. Mert a mi­
kor az egyik miniszter valami igen merész 
gyarmatosító eszmékkel hozakodott elő : di­
csőítő ódát irt róla. Az ódák megnyerték h 
legmagasabb tetszést és a költő úgy lön az 
ou santi erdők főfelügyelője, Ami elég szép 
tíszteletdij.

* Egy zöld szász agitátor bünhödése.
Kórodi Luc'.alu a hétfalu-i csángó szárma­
zása daczara megtagadta sajat véreit és élére 
állt a magyarság ellenségeinek, a szász-régeni 
Kerületi konzisz tórium az ottani polgári leány­
iskolánál elfoglalt iga/.gató-tanari állásától 
elmozdította. Most még a következőket jelen­
tik az elmozdítás előzraánye’ről : Szászrégenbeu 
jó egyetértésben élnek a magyarok es szászok, 
ami szörnyen táji Kórody urnák. És mert h 
magyarság e.len intézett támadás nem sokat 
ártott, a szunyogcsipést fel sem vették, hát a 
szászok e;len fordult Kórody ur. Meghurczolta 
Zeibriger városi tanácsost és Fromm Traugott ! 
polgármestert azért a vakmerőségért, hogy 
leányaikat magyar mulatságra engedik.

Fromm Traugotlnak, Szászrégen derén, 
a vármegyében közbecsülésbeo álló polgármes­
terének más bűne is volt Kórody ur sz-mé­
hen. Ugyanis a vármegye intelliguneziaja fel­
hívást adott ki arra nezve, hogy állítson a 
közönség közadakozásából összegyűlő pénzen 
a Borszékre vezető utón emléktáblái a mille-

* UJ találmány Legjobb t Í v éle rög­
tön finomító.és szépítő arczkréme. fiam zsíros. 
Ártalmatlan 1 Higanyt nem Var te'ma«, Debre 
czenben kapható Dr. Rótschnek V. Emit és 
Tamásy-féle gyógyszertárban, valamint a ké­
szítőnél Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél 
H.-Szoboszlón.

Reform
(a főiskolai ifjúságban

I
Minden eddigi tény oda mutai, bog;

nvos forma szem mellár (ágával és sokszor hazug náris évforduló a kalmaval. Ezen fehivást
* . „ . . I. 1« I . X___jl.______I « . A _... ,. . r> in nli'iínln rln I/O TWhizeigesekkel lep a fejedelem elé. Ennek a 

megszokása azt eredményezi, hogy nem tudjuk 
elképzelni az é etet és hogy mindenkit, akivel 
csak találkozunk, ugyanazon merték szerint 
ítélünk meg. De az emberek alaptermészetük­
nél fogva nincsenek hozzászokva az ilyen 
formaságokhoz, hanem többnyire szabadon 
fejezik ki magukat és ahhoz hozzá kell törőd­
nünk, hogy a durva és bérdolatlan külső alatt 
sokszor tiszteletreméltó adug ludas és akarat­
erő lakik. Már a világ ilyen és a fejedelmék- 
nek kötelességük, hogy alaposait megismerjék, 
kivált napjainkban.»

* Két koporsó. Jómódú gazda volt H.- 
Remelén Pálit Tamás; de nem azért kérész* 
telték volt Tamásnak, hogy ö még a felesége 
hűségében is ne kételkedjék. Ez a tamáskp- 
dás. sok czivakodásnak, perpatvarnak volt 
az okozója. Vasárnap mindennek vége száj- 
kadt. Tamás gazda félig pityókés kedvében 
úgy fejbe vágta feleséget, hogy az rögtön 
meghalt, azután fe kötő te magát a csűrben, 
hol a szomszédok találták meg másnap. Aztán 
két koporsóba helyezték, de egy sírba bán­
tották el ókét ; a sírt világban bókességesen 
nyug-zanak egymással.

szászrégeni po gármes'er is alairla, de kapott 
is érte. A szobeai és brassói zöld-zász lapok 
valóságos hadjára ot indítottak ellene, mely­
nek élén Kórody Lucz, az egykori csángó 
állott. Kórod.1 Lucz elmozdításának azonban 
csak látszólagos oka a polgármester s Zeibri­
ger tanácsos ellen indított hajsza. A valódi 
ok a következő ;

Ugyanis a szászrégeni ág. ev. egyház 
á üti fantartott polgári leányiskola a várostól 
5000 fn. évi szubvencziót kap - ennek a város 
által szubvenczioualt iskolának tanára volt 
/;iórody, a ki a múlt évben Becsbe indult 
deputáczió ügyé' ,Szószrégenben nagy garral, 
de kevés eredménnyel elősegítette. A ré.eni 
magyarságot nagyon bántotta az a körülmény 
hogy Kórody ur egy felekezetkülönbség nélkül 
szubvenczionált intézetben működik ; ennek a 
véleménynek ott hángos kifejezést is adott, 
így dr. Gál Sándor ügyvéd — a régen! ma­
gyarság e derék bajnoka — az intézet veze- 
tőférflai -lőtt kereken kijelentette, hogy ha 
Kórodyt el n^m lávolitják, az évi szubven- 
cziú megadása ellen a magyarság minden 
erejével küzdeni fog. Erre következett az 
elmozdítás.

igen.
László Gyula, az ifjúság legtevéke 

nyebb tisztviselőinek elseje ,még régebben fel­
vetette egy akadémiai Otthon esz­
méjét s mikor az eszmét felkarolva látta, alá­
írásokat is gyűjtött még a muT év okt, havá­
ban, hogy az Otthon létesülhessen.

Állítólag már helyiséget is béreltek s 
mindennemű költségek fedezésére elegendő le t 
volna 120 aláíró per havi egy korona (10 hó­
napot véve) 600 frt (1200 kor-)

164 aláíró jelentkezett. A vállalat még 
se indult meg, hogy mért nem, annak nem 
adták okát, de mi, azt hisszük, megmond­
hatjuk.

Az első havi részletet már nov. 4-én be 
kellett volna fizetni s ez döntött. A sok egye­
sület által kizsákmányolt aláírók nem tud­
lak volna kötelezettségüknek eleget tenni és 
igy Lészló ken;tei«n volt az eszmét elejteni.

Csodálom, hogy ő, ki hasonló eszmék 
felvetésében s végrehajtásában oly fáradhatla 
uul és ügyesen foglalat sXodtk, kivezető utat 
nem talált.

Pedig ez nagyon egyszerű s a mi R e- 
f o r tn eszménkkel áll szoros kapcsolatban.

Jelenleg a következő egyletek vannak a 
főiskolán :

I. Jogász Segítő Egyk*t.
II. Hittanszaki Segélyző Egylet.

III. Olvasó kör (7 és 8 o. t. is tagjai.)
IV. M. Ír. Ónk. Társ. (VII. és VIII. o. t. e 

taniióképezdészek is tagjai.)
V. Jogász Önképzőkör.
VI. Hittanszaki Önképzőkör.
VII. Gyorsírókor.

Vili. Tornakor.
IX. Főisk. Zenekor.
X. Kántus.
Ezen egyletek tagdija évi 1 frtól 2 frt. 

20-ig vacillal.
Most év elejen szavazás czéijából a 

nagyhangú kortesek boldog-boldogtalant beírat­
nak ezen egyletek majd mindegyikébe, úgy 
bogy minden főisk. hallgató legalább kettő, de 
minden második biztosan 5 egyletnek is tagja.

A tagdijakat persze csak év végén fizeti 
és akkor bizony nehezére esik.

A szellemi vezetés egyedül a Magy. ír 
Társ. kezében lenne, de láttuk, hogy a Segély­
egylet elnöke ragadta magához.

Az igy kifosztott diák egyáltalában nem 
is mehetett bele az Akadémiai Otthon tervébe 
kész anyagi áldozat nélkül.

Ho zá, László csupán a joghallgatókat 
vette figyelembe. A mellőzött inttanhallgaiók 
aknamunkára lettek utalva a terv ellenében

Szomorú dolgok.
Ezeken a bajokon mini segít a gyöke­

res Reform, mely a fentebbi egyleteket mind 
egyesíti s tagdíj csupán az akadémiai kör 
pénztárába lesz fizetendő s akkor a szak­
osztályokká vájt egyletek bármelyikének tagja 
lehetnek.
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1. Jogodul i-e a Reform ?
Felvetem'iu és felvetik bizton mások I», 

hogy jogosu, t-e ma a főisk, egyletek Reformja,
[t< is csak az 6 I, mint a társadalomban 

hogv : Minden újításra törd akczió jogosul», 
ha az előbbinél jobb, a hasznosabbat czéloz, 
g kellő eszközök állanak a kivitelre.

A reformnak előbb utóbb igyis-ugyis be 
kell következnie, a forrongó század, a fin de 
síéclft korszak megteremti a secessió- 
k a t\ 0) kivonulás ez a mons sacerre, csak­
hogy ez egyszer a Meneoius Agrippák lesznek 
vezetőkké. Az ósdi és ezelszerüilen minden 
tétova nélkül félre lesz dobva és cs^k mi deb- 
reczeniek türjű (, hogy a haladó kor vas­
kalaposoknak csúfoljon ?

De különösen jogosult az akczió főisko­
lánkon. hol a viszonyokkal való világos elé­
gedetlenségekkel találkozunk leplen nyomon és 
az uj, a reform után való sóvárgás falrengetö 
zúgásban tör ki.

Bizton állithaijuk, hogy a főiskolán ural­
kodó jelenlegi állapotok egyenesen az ifjúság 
megromlására vezetnek. A helybeli klikklap 
«Főiskolai Lapok» megütközve 
jegyzi fel, mikép a 4000 joghallgatót számláló 
tudomány egye‘.emen az E g y e t e m i K ö r- 
b e csupán 400-an tehat 10'70-a iratkozott be.

De legalább az a 400 mindenütt jelen 
van s idejét, erejét fordítja egy az ifjúságot 
összetartó kapocs létesítésére s az ifjúságnak 
súlyt tud kölcsönözni.

Nálunk megfordítva
Úgyszólván minden joghallgató, sőt hit­

tanhallgató valamely egyletben tag, de ha ülé­
sek megtartásáról van szó, az egy M. I. 0. 
T-of kivéve, nem akad jelentkező s az ülése­
ket el kell halasztani. Hivatkozomjazon egyle­
tek tisztviselőire, ők is csak azt fogják bizo­
nyítani.

Az ifjúság érdeklődése tehát csak a sza­
vazásokig terjedt es ott is melléktekinietek 
meg lekenyerezések döntöltek és az igy isme 
••ellenül megválasztott tisztviselők még ke.ésbbé 
törődnek az egeszszcl, mit utoljára nem is lehet 
rósz néven venni tőlök.

Csak egyre lehetne őket figyelmeztetni, 
hogy minden állás kötelezetisegekkel is jár. Jó 
lesz ezt el nem felejtem.

Az ifjúság hivatalos lapja, mely havonta 
kétszer volna megjelenendő, de eddig csak 4 
számot látunk belőle ... (Q helyett) otcsó 
elbeszélésekké1, versekkel, képtelen vitákkal 
és egészen a lapot kiadó M. 1. Ö. T. felett 
való silány élezelődésig menő lomokkal 
telik meg. — Hozzá hivatalos hírrovata meg- 
bizhailan, pontatlan, az Irodalmi Onkepző 
Társulat több ülését összevonva ösmerteii pár 
sorban stb.

Valóban e lap szerkesztői nem tudjak, 
mit vétkeznek az ifjúság ellen.

És most ne lenne egy reform jogosult ?
Csak az a kérdés, 

keresztül? . . .
(Folyt. köv.)

Mocsáry Miklós.

IKODALOM.

DEBRECZKN

gyétek az én emlékezetemre. Ebner Lajos : 
Lakadalmi menet. Skuteczky Döme : Nyári 
lakók. Kardos Gyula ■ Férfi-act. Ferencsy Ká­
roly : Madárdal. Mikalik Dániel : Tiszai ártér. 
Zemplényi Tivadar: Hazafele. Szlányi Lajos : 
Zagyvaparti fűzfák. B o s z n a y István : 
Erdőben, Goll Hugó: Mi atyánk. Veres Zoltán : 
Tükör előtt. Nádler Róbert ; Paraszt ház ud­
vara. Ujváry Ignác* : Est a révben. Ge«ke 
Géza : Nyaralón. Kiss György : Judá* csókja. 
Eürrer Richard : Tavasz és nyár. Ligeti Mik­
lós : Ádám és Éva. Aranyossy Ákos : A kis 
látogató. Szegfy Erzsi : A gond. Margittay Ti­
hamér : Stefi bácsi buja. Rippl-Rónai József : 
Öreg franezía asszonyság. Spányi Béla: A 
bodajki kálvária hegy. Kaufmann Izidor : Rab­
bik kapuja. Boem Rítta: Whist. Kronfuss Já­
nos : Tanulmányok. Háry Gyula : Monte Mag­
giore. Edvi-il és Aladár : Ravelloi St. Giovanni. 
Oláh falu. Tanulmány. Paczka Ferencz : A 
tenyér. Paczka Ferenczné : saját arczkép«, 
női arczkép, női a ; t, gyermek arczkép. Kézdi- 
Kovács László : Borulai. Teiepi Karoly : Al­
mádi napnyugtakor. Németh Lajos : Szalma- 
herdas. Ujhazy Ede : Osztozkodás vége. Jend- 
rassik Jenő : A hdércz.

Megjegyzendő, hogy több müvészszel, 
részben tavollé’.ük miatt is, az ügylet lebo­
nyolítva ninos. A nagybányaiak kiállításából a 
minis/ier a következő képeke vá­
sárolta meg : Nyilassy Sándor : Magvető<. 
Gt ünvald Béla ; Műteremben. Glatz Oszkár: 
Fahordók. Ferenczy Kai oly: Táikép. Horthy 
Béla : Búcsú. Megvette a miniszter még 
Thorma Jánosnak : Békesség veletek, czimü 
nagy képét is.

KÖZGAZDASÁG.
Kamarai közlemények.

A kere-kedelemüzvi m. kir. miniszter ur 
kimondta, miszerint 1897 aug. 21-iki 31. 482 
számú rerdelete a kimérésre és mértékkel 
használt palaczkok é- poharak korona bélyeg­
gel hitelesítetlen való kötelező használata csak 
is a vendéglők, korcsmák, bodegák, borozók s 
mulatókra vónatkozik.

A m, kir. államvasutak igazgatósága az 
1899 évben esel leg három évben szükseglendő 
iroda anyagok és papírok szállítására f. hó 
17-ki lejárattal nyilvános árlejtést tart.

A máv. igazgatósága az 1899 évben 
esetleg összegyüjiendő ócskavasat es hulladék 
anyagokat á f. hó 24. lat tandó árlejtésen 
lógja eladni.

hogyan vinném azt

1899. január 11.

A m. kir. államépitészeli hivatal M.-Sz 
gélén 3306 frl költséggel a sziget-kirlibabai 
közút 95 km. szakaszán kettős utkaparó házat 
szándékozván építeni, felhívja a val alkozó- 
kat, hogy ajánlataikat folyó hó 18-ikáig ad­
jak be.

A szamo-vnlgvi vasút anyag és szerszám 
szükségletét az 1899. évre, Deésen f. hó 25-én 
fogja árlej és u'ján beszerezni.

Az árlejtésekhez szükséges fölt ételek Ka­
maránknál megtekinthetők.

Kereskedelmi és iparkamara.

Megvásárolt müvek. A mint értesülünk, 
W I a s s i c H Gyula vall is- és közoktatás - 
ügyi miniszter a képzőművészeti társulat 
mostani téli kiállításából a következő müveket 
vásárolta meg az állam részére :

Manheimer Gusztáv : Esi a'Campagnában. 
Márkus Lajos: Kisertés. Csók István : Ezt te-

Hogyan gazdálkodjunk ?
A mai nehéz gazdasági viszonyok közt, 

amidőn a gazda nap-nap mellett a legválságo­
sabb helyzetbe sodortalik, nem könnyű fi I- 
adat, úgy gazdálkodni, hogy ama példabeszéd : 
«jut is, marad is. érvényre jusson; sőt ttii 
több, lia a minden oldalról nyakunk közé 
zuduló csapások nem fognak enyhülni, csak­
hamar eljő az az idő, midőn kimondhatjuk, 
hogy a gazda jövedelmi forrása teljesen meg 
van semmisítve! lit a sertésvész üti fel tanya-» 
ját, amott a marhaállományt tizedeli meg 
valamely ragalyos betegség, majd a gabona­
félék számtalan ellenségeivel kell harezot foly­
tatnunk; ismét a burgonya termelésénél mu­
tatkozik akadály, — egyszóval olyan a hely­
zet, hogy annál rosszabbat már el sem kép­
zelhetünk. Szabad-e ilyen körülmények között

a szerencsétlen véletlentől várni helyzetünk 
javulását? Nézhetjük-e tétlenül a pusztító 
elemek munkáját ? Azt hisszük, h kérdésre 
minden józanul gondolkozó gazda egyértelműen 
tagadó választ ad. Éberségre a a legnagyobb 
ellentállás kifejté-ére vagyunk utalva, hogy 
ennek alapján legalább némi-eg megoldhassuk 
azt a kérdést: hogyan gazdálkodjunk ? Lap nk 
szűk keretében nem terjeszkedhetünk ki mind 
azon kérdések fejtegetésére, melyek az ok­
szerű gazdálkodással összefüggésben vannak- 
itt csak főbb vonásaiban utalhatunk azon 
elvekre, melyek a gazdálkodás jövedelmező­
ségére, »érméseink fokozásara és biztosítására 
befolyást gyakorolhatnak.

Kezdjük a talaj művelésével. Mit tapasz- 
talubk e tekintetben földraiveseinknél ? Azt 
hogy az a talajművelő«, amelyet ők foganato­
sítanak, tulajdonképpen nem is művelés, hanem 
csak olyan müvelés-féle. Kimennek a szántó­
földre egy régi, rozoga eke-féle eszközzel 
azzal megkarczolják kissé a földet s azt gon. 
doiják, hogy azzal eleget tellek a jónak. Ilyen 
tdlajmüveléssel ma már nem boldogulhatunk. I 
Jó volt az talán évtizedekkel ezelőtt, de ma 
mit sem ér.

Eiső és főkc-llék, hogy szerezzünk be egy 
olyan ekét, a melyet a szántások különböző 
néniéinél egyaránt sikerrel használhatunk.

Ilyen a Sáck eke. Ezzel bizto-an és nyu- 
godtan dolgozhatunk s tökéletesen szabályoz­
hatjuk azt úgy mélyebb, mint sekélyebb -zan- I 
tásra. Ezen utóbbi eredmény egyike a leg. 
nagyobb előnyöknek, mert a növény disziésé- : 
nek egy fő előfeltétele az, bogy a részére 
adandó szán'ások külömböző mélységnek le­
gyenek

Pl. ősziek alá feltörjük a tarlót seké­
lyen, majd adunk egy mély szántást s közvet-1 
len a vetés elölt egy közép mély szántást. 
Tavasziaknál ezen munkálatokat hasonlóktpen 
végezzük azzal a küiömbseggel, hogyha kora 
tavaszi növényt termelünk, pl árpát, zabol, 
akkor a vetőszántás elmarad s helyette csak 
egy fogast vagy esetleg exstirpátort használunk, I 
ha ellenben késő tavaszi véleményről van] 
szó pl. burgonya, akkor a szántás ismétlései 
elkerülhetlek

Jó termésre csakis akkor számíthatunk, 
ha földünket jól munkáljuk meg, mert a föld-1 
ben levő nyers növényi tápanysg esik akkor 
alakulhat at felvehe’ő táplálékká, a művelés 
utján a nyers tápanyagokhoz férhető levegő, 
melegség és nedvesség behatása követkéz-1 
lében.

De a talaj megművelése egyedül még I 
nem elég biztosíték a termes sikeréhez. Van | 
meg egy másik tényező is, mely befő.yását I 
érvényesíti s ez a trágya. Jól tudjuk, hogy aj 
növénv ép úgy él, mint bármely más szerves) 
lenv, akar az ember, allat, Életéi úgy tarthat­
ta fenn, ha kap táplálékot. Elegendő láplalék I 
nélkül életműködése megakad, fejlődésében | 
hátramarad.

Ép ezért szükséges növényeink részére azI 
éléskamrát megtölteni, annál is inkább, mert | 
a folytonos termeléssel mindig el el veszünk 
abból egy keveset.

Erre a megtöltésre ma nemcsak az istálló I 
trágyát használhatjuk, hanem a műtrágyákét I 
is, vagyis azokat, melyeket többnyire mester­
séges uioo, gyárilag állítanak elő. Az az 
eredmény, melyet a műtrágyákkal az ország 
különböző részein ma mar elértek, bátran 
feljogosít bennünket annak kijelentésére, hogy | 
műtrágyák nélkül, gazdálkodni úgyszólván 
nem is lebet, Aki i-merí, aki tisztában van az I 
Istálló trágya ha ásával, csak az tudja igazán 
kellőleg mérlege ni a műtrágyák használatának 
jogosultságát. A műtrágyákban egy oly anya­
got bírunk, melyből barmikor, bármennyit s | 
bármilyent a növények szükségtelenek, kívá­
nalmainak megfelelőt adhatunk, s a inig egy-1 
részről ez egy igen nagy előnyéül hozható fel 
addig másrészről az is tény, hogy mütr igyák-1 
kai, ha azokat helyesen, okszerűen alkalmaz­
zuk. pl. istallótrágya hiányainak pótlására az­
zal kapcsolatb in oly eredményeket érhetünk 
el, minőket az ístállótrágyának egymagában 
alkalmazásával soha.

A termelés sikerének harmadik tényezője ]
a vetés.
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J6 vetőmag s a vetőmag teljes keresz­
tülvitele az, melyre kellő figyelmet kell fordí­
tani. Gondoskodjunk időnként a vetőmag vál­
toztatásáról, mert ha évről-évre mindig csak 
ugyanazon magot használjuk szaporításra, igen 
természetes, hogy azután mindig silányabb 
lesz. Vetőmagul mindig a termény legjavát 
használjuk fel, ezt alapos tisztítás s rostólás- 
sal készítsük elő a vetésre.

Ha a* elmondottakon kívül a növények 
tenyészideje alatti ápolásról sem feledkezünk 
meg, akkor senki nem vádolhat bennünket 
azzal hogy nem iparkodtunk szembe szállanj 
azon nehézségekkel, melyek bennünket a nö­
vénytermelés terén kísérhetnek.

CSARNOK.

Komor, sötét, az én kedélyvilágom.
Komor, sö'ét az én kedélyvilágom,

A tied lányka mosolygó, derült,
En a röpke fényt is hiába várom 

S téged napsugár fogad mindenütt.

Az én keservem meglánczolt oroszlán,
A te örömed szelid kis galamb;

Hitem, reményem csonka regi foszlány 
Mit szélyeltéphet egyetlen szavad.

Te nap vagy, én a zordon éjszakában 
Borongó felleg a sötét egen,

Körülöttem csak egy fény, egy sugár van,
S ez a csiliagsugár a szerelem !

Igen, szeretlek ! Bárha lelkeinket 
Meg nem kapcsolja össze semmi sem

S márványarczodra, hogyha rátekintek,
Csak uj kin éri meggyötört szivem.

De ián szerelmem tündöklő varázsa 
ügy ragyogja he a te lelkedet.

Hogy annak fényes, lángoló sugára 
Fölolvasztja majd arról a jeget !

Oh szólj csak egy szót! Mit tegyek meg érted ? 
Kívánd bár az ég legszebb csillagát :

Lehozom onnan s odafüzöm néked 
A homlokodra diadém gyanánt !

C<ak te is szeress, mert én úgy imádlak; 
Lángolva, mégis tisztán, szennytelen,

Csak ie légy enyém s a roppant világnak 
Legdrágább gyöngye sem kell énnekem !

Kiss Ernő.

Arnold után németből : Kalocsa Róza 
(Fvlyt. és vége.)

— Köszönöm mondám szivélyesua.
— Kérem ! viszonzá a néni szárazon, 

azt akarom ezzel mondani, hogy későbbi 
életükben ez magara nézve majd nagyon kí­
nos dolog lehelne. Most pedig menjen szépen 
utána. A mint én őt ismerem, most az én 
kis öltözőmben van, mér máskor is kiduzzogta 
ott magat, mikor maga őt igazán, vagy amint 
ő képzelte, m-gbcsszaBtotta. Próbáljon benyit­
ni ! Ha be van zárva, akkor kopogtasson han­
gosan, férfiasán — ba az sem használ — ak­
kor beszéljen vele az ajtón keresztül. Én itt 
megvárom.

És a néni kényelmesen hátradőlt szé­
kében. Hüvelykujjait eszeveszetten forgatta 
egymás körül és úgy látszott az ő bölcsessé­
gének is vógeszakadt.

Némán állottam előtte, rábámultam csiz­
mám orrahegyére, mintha azt sohasem latiam 
volna és e bájos tárgyat erősen emlékembe 
akarnám vésni.

Darab idő múlva, mikor semmi sem 
mozdult, az öreg nö fölnézett ream.

—■ Na ? kérdezte szemrehányélag és 
úgy elnyújtva a szöt, mintha az a legfinomabb 
garami — elasztikumból volna készítve.

— Nem birok odamenni — mondám 
ketségbeesve, küldjön be valami égő házba, 
elkeseredett ütközetbe, a fogorvoshoz — Teli 
Vilmos nem hátrál ; de egy megbántott meny 
asszonyhoz ! Hiszen még olyan uj ez a hely­
zet ! tevém hozzá esdekelve.

A néni csak egy lekinietet vetett reám, 
csak egyetlen egyet, hanem az kötetekkel 
ért fel !

És akkor először legezett de azontúl az­
tán mindig.

— Oh te boldogtalan birka, mondá mé­
lyen áiérzett szívvel, milyen sorsod lesz, mint 
férjnek 1

Aztán fölkelt és kiment, jó darabig 
hallottam a kilincsen d Igozni, halló-tam va- 
hmi tompán morajló beszédet, halk zokogást, 
melyre kegyetlen gyilkosnak, vagy más go­
nosztevőnek éreziem magamat és valóban 
megbünhödiem e tiz perczbeo minden e muit 
és elkövetett bűnömért, sót még egy párért a 
jövendőből is.

De egy benső szózat azt sugalta, tartsd 
magadat most erősen, mert ha most meg­
alázod magadat, akkor vége a te férfi tekin­
télyednek örökre.

Igaz, hogy ennek a gondolatnak is kéi 
oldala volt, mint mindennek, még egv olyan 
örömtől ragyogó vőlegénynek is, mint én vol­
tam ; igaz, hogy most mindent inkább tettem, 
mint ragyogtam.

No de mindennek vége szakad egyszer, 
ezt az alapigazságot most nekem is meg kellett 
érnem és tapasztalnom.

Hallottam, mert hát alávaló módon hall- 
gatództam, bűnbánóan vallom ezt meg ! tehát 
hallottam, amint a kulcs fordult a zárban és 
nehány másodpercz múlva megjelent a néni 
és kézénél fogva húzta befelé Inest maga után, 
mint egy kis báránykát a vágóhidra. Szegény­
kének ki voltak sirva a szemei és eleintén 
még rám sem nézett ; de mikor én mint sze­
gény bűnös, lecsüngő fülekkel álilam ott és 
nem szóltam egy szót sem, pajzán mosoly 
csillant fel arczán, az első kis átvilianó nap­
sugár a tavaszi eső után, — aztán felém 
nyujtá kezét;

— No nem bánom, jó leszesz megint, 
hanem ocsmányság volt ez mégis.

— Persze, bogy az volt !
De ha most valaki azt kérdezné tőlem, 

hogy évek során hogyan ütött be a néni 
kúrája ? — Megjegyzem különben, hogy a néni 
lakodalmunk napján felvette a boszorkány­
jelmezt és előre megjósolt nekem mindem! 
tehát ha valaki engem megkérdezne, hogy a 
későbbi évek alaU Ines mindig engedékeny 
volt-é és hogy nem jutottam papucs alá, annak 
én büszkén és önelégülten azt válaszolom: 
nem, nem azt válaszolom; hanem inkább azt 
éppen nem szeretem, ha valaki az én magán­
ügyeimbe avatkozik; hiszen tulajdonkép kinek 
mi köze hozzá !

Tölgyfa szőlőkaró
ezre 14-, 16 ég 18 forintjával 

itt helyben
kapható és megrendelhető

Gaiger Emilnél
Arany János (Kádas) utcza 16. sz.
Úgyszintén mindenféle száraz és jó 
minőségű tűzifa ölenként és fel­

vágva mázsánként

Hidvéger Mihály
tüzi-furaklárában.

Egy patkány fogó 
rattler kutya megvé­
telre kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban.

Szőlő lugashoz való
ágas eladó.

ÍL-Bőszöiményben Bársony András-nál.
Minőség és ár a következők :

5 sukk faragása és ll|2 sakk töve 
3—3-as czol vastag darabja 30 kr.
3— 4-es „ „ *
4— 4-es „ „ „
4— 5-ös „ „ *
5 5-ös „ „ v
5— 6-os „ „ „
Beszállítva Debreczenbe a vá­

sártéri állomáshoz.
A venni szándékozók jelentkezhet­

nek Molnár Gábor urnái Debreczenben, 
lakása : VI. kér. Bér ík-uicza 10. szám.

valamint fekete, fékéé és eeiwee »Hemneketg-eelyeea"« 
AS krt*l 14 frt 66 krig méterenként — sima, csikós 
koezkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 kii- 
lrtmböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

Selyem-«kimásztok 75 triói
14 frt 65 krig méterenként és selyem-brocatok -

inyezője

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogym- 
tótnak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával*

saját gyáraimból Svájczbaragasztandó.
Henneharg G. selyemgyárai, Zürichben

(cs. és kir, udvari szállító).



(Ízleli könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
ME*" KÖNYVNYOMDÁJA rMMjü

DEBRECZEIi, a főposfával szemben.

nyomtatványok etüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Uradalmi és báli meghívók.
8ijegyzési Hártyáit 

nagyon olcsón,

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Übrigen i

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvn/omdáiában Debreczeu, a lövostával szemben.


